

臺中市政府第 263 次市政會議紀錄

壹、時間：105 年 8 月 29（星期一）上午 10 時

貳、地點：臺灣大道市政大樓惠中樓 9 樓市政廳

參、主持人：林市長 佳龍

肆、討論提案：(如附件)

記錄：蔡瑋婷

伍、指（裁）示事項：

- 一、各位同仁早安，今天適逢學校開學日，昨天《親子天下》雜誌公布「2016 年縣市教育力大調查」，很開心本市能榮獲全國第一的肯定，這是我們努力的成果，也要特別感謝同仁與各校師生全體的努力，《親子天下》透過政府投入、領導者滿意度、閱讀力與弱勢關懷等 4 個面向，檢視全臺各地方政府在教育上的投入與成果，這也顯示市府提出的新教育概念與政策，獲得外界的注目與肯定。教育是無止境的投資，也是良心事業，對於社會產生長遠的影響，無論是提倡十二年國教均優質化、技職教育、青年創業輔導或者非主流但具重要性的教育政策，如實驗教育、補救教學、慈暉學校等，都攸關教育的本質「讓每個孩子適性發展」，也是市府積極推動的政策。(辦理機關：本府各機關)
- 二、上週我到和平區達觀國小舉行改名「博屋瑪國小」揭牌儀式，教育部潘部長也特別到和平區共同參與，這個校名透過由下而上的公民投票方式所選出，「博屋瑪」(P'uma)在泰雅族語中具養育、學習、薪火相傳的重大意義。實驗教育從我擔任立委時就極力推動，這種以受教者作為主體，由內而外建構自己的世界觀，對於自己生長族群的認識與認同，是教育改革中很重要的一部分，透過教育傳承族群所屬的歷史文化，才能建立族群的自信心與光榮感，我們也已編列相對預算，希望在硬體建設與軟體方面能投注更多資源，發展偏鄉學校的特色。(辦理機關：本府各機關)

- 三、上週以來的活動很熱鬧，包括舉辦市府員工的運動會與志工趣味運動會，大家充滿了活力與創意，透過趣味競賽的方式，促進健康也讓大家聯誼互動。最近許多活動也將陸續展開，包括東亞流行音樂節、國際踩街文化節、臺中文學館也已正式開館，並錄製第二季「勇闖中臺灣」節目行銷中部觀光。此外，今年臺中的十大伴手禮活動首度增設「優質清真獎」，我們希望透過商品與多元文化的結合，創造更多商機。上週臺中國家歌劇院雖已正式移交文化部，但它就像臺中的女兒一樣，會有更多人關心歌劇院的發展並扶植當地的藝文產業，包括民間企業也響應市府 8 年 100 萬棵植樹計畫，捐贈樹木種植於歌劇院周遭，相信未來歌劇院也將成為中部旅遊路線必然造訪之地。(辦理機關：本府各機關)
- 四、經過九場次「行動市府-市政說明會」，讓更多地方人士了解市府施政理念與成果，但受限場地及時段，相信仍有很多市民並不完全清楚市府在各區的詳細作為，請新聞局持續宣傳，讓更多人了解施政重點。(辦理機關：新聞局)
- 五、今天(8月29日)市區公車 97 線從臺中大甲延駛到苗栗苑裡正式通車，由於臺中大約有一千多名市民至苗栗就學，苗栗縣民到臺中購物、醫院看病也相當多，預計公車延駛所創造本市的經濟收益將大於延駛支出，這是創造互惠、多贏的區域聯合治理的政策，請交通局與新聞局加強與外界溝通，澄清外界的誤解。(辦理機關：交通局、新聞局)
- 六、在民主政治中，資訊公開相當重要，透過開放政府，讓民眾參與治理，也讓政府具有治理正當性，因此本人一再倡導以「願景領導、服務領導、行動領導」改革傳統「不做不錯」的觀念。行政院上週宣布，將延攬國際知名網路駭客的電腦神人唐鳳入閣，擔任「數位政委」，與本府籌設「數位治理局」的理念相互呼應。一年半以來，

我們已積極推動建置「資訊局」，改名為「數位治理局」是希望提供更好的數位服務，透過新的名稱引發新的思維，而非囿於傳統對於資訊即系統發展、主機建置、維修服務等硬體設備的刻板印象，我們也延攬具良好學經歷與專業能力的蕭景燈教授擔任資訊長。當今網路發達，資通訊科技廣泛應用雲端運算、大數據分析，數位匯流與跨域數位整合，更是必須妥善面對的大趨勢；我們必須積極因應，才能跟上時代潮流，也滿足市民的需求。因此，創設「數位治理局」將是最重要的一步。以下就今天研考會資訊中心「數位治理局籌備進度」專案報告裁示如下：

- (一) 「數位治理局」的成立，絕不能只視為放大版的「資訊中心」。而是臺中市政府為加速打造智慧城市，因應數位匯流、資通訊科技發展的時代趨勢所做的積極變革。該局的首長不稱為「局長」而是「資訊長」，道理也在此。請籌備處加速籌組工作，並貫徹此變革的理念，並積極做好開放政府與數位服務的工作。
(辦理機關：研究發展考核委員會)
- (二) 為利「數位治理局」於明年 1 月 1 日正式成立運作，請研考會及人事處加速辦理該局成立相關法制程序作業，並請財政局、主計處協助辦理該局 106 年追加預算。(辦理機關：研究發展考核委員會、人事處、財政局、主計處)
- (三) 因應「數位治理局」成立後員額增加，該局辦公室空間不足問題，請秘書處協助於臺灣大道市政大樓之空間調整、配置。(辦理機關：秘書處)
- (四) 為利本府未來資訊計畫整合推動，有關各機關資訊計畫及預算之審議，請「數位治理局」於明年成立後，主動邀集財政局、主計處及研考會等召開研商會議，以利 107 年度預算籌編。在此之前，請資訊中心先做好幕僚規劃作業。(辦理機關：財政

局、主計處、研究發展考核委員會)

- (五) 本市已獲行政院正式核定發展為「中部智慧機械之都」，並將打造水湳成為創新低碳智慧示範區，數位機械產業政策與物聯網、雲端科技、大數據分析等息息相關，因此水湳經貿園區應以智慧城市的標準，打造系統的系統(system of systems)加以整合及規格化，達成智慧能源、智慧交通、智慧建築、智慧商務、智慧生活等目標，讓 IOC 智慧營運中心更具實用價值，請都發局、地政局以此方向進行規劃。(辦理機關：都市發展局、地政局)

七、百年來，臺中的發展是以火車站為座標軸線發展，而臺中又是中臺灣的中心城市，透過區域聯合治理帶動中彰投苗甚至雲嘉嘉的整體發展，這是臺灣國土規劃三核心的發展策略。我們應以宏觀及遠見妥善規劃新車站周圍土地，讓新車站得以承載下個一百年的任務。鐵路高架化雖已推動十餘年，惟車站周遭並未進行都市計畫通盤檢討，因此我們推動文化城中城計畫，在臺中舊市區從大範圍的面、看到線、而後是點，以綠園道沿線之東、西、南、北門(翡翠環廊帶)，並透過綠空鐵道與綠川河道這兩個交錯的十字座標串起綠園道，未來將成為人行步道、文學廊道、自行車道，這是有別於其他縣市、臺中特有的文化資產。為配合未來臺中新火車站周遭整體發展，未來應預留捷運與火車站共構的空間，都發局推動三大都市發展策略，包括臺中大車站計畫、鐵道博物館與綠綠臺中計畫(綠空鐵道、綠川河道)皆涉及 MR.B&B 複合式交通運輸計畫，公車、客運應移往千城交通轉運站用地，讓臺中火車站周遭交通更加順暢。就都市發展局「臺中大車站計畫-臺中火車站周邊規劃情形」裁示如下：

- (一) 由於新臺中火車站通車啟用後，站區轉運腹地不足，周邊交通

動線服務水準將無法負荷車站需求，且站區周邊都市計畫亟待整合，故宜利用鐵路高架化契機，澈底重新檢視都市空間架構。請都發局整合個別細部計畫，以配合整體願景發展。(辦理機關：都市發展局)

- (二) 臺中火車站周邊都市計畫變更，配合通車時程，具急迫性，已於今(105)年初報內政部審議。請都發局依據內政部都市計畫委員會的最新審議結論研議、修改後，再送請續審，請黃秘書長協助督導，並持續與中央溝通協調。(辦理機關：都市發展局)
- (三) 考量新站通車後站區轉運腹地不足，請都市發展局加速辦理都市更新先期規劃以及站區周邊大眾運輸系統整合規劃；請交通局針對大眾運輸轉運研擬配套措施，避免大量車流造成交通壅塞，也請新聞局協助對外溝通，施工期間的交通黑暗期請民眾共同諒解。(辦理機關：都市發展局、新聞局)
- (四) 臺中火車站周邊文化資產豐碩，待都市計畫發布實施後，臺鐵局則可據以將相關文化資產捐予本府，或由本府代管。請林陵三副市長，協助督導本府與鐵路局合作，推動鐵道博物館整體規劃與再利用事宜，其中，鐵道文化博物館應與臺鐵局共同研商，串起臺中、大慶、彰化(扇形車庫)鐵道文化博物館群落走廊，請文化局協助辦理。(辦理機關：文化局)
- (五) 鐵路高架捷運化後，將串連鐵道前後站與整體路廊，並將增加近10公頃之園道用地，請建設局、交通局結合全市綠廊與自行車道系統，落實推動「綠空鐵道軸線計畫」之周邊空間風貌改造。(辦理機關：建設局、交通局)
- (六) 臺中糖廠開發區內的生態湖，已由市府主導以區段徵收方式進行整體開發；而原「帝國製糖臺中營業所」建築物，經公告為

歷史建築，也將由文資處依原貌修復，兩者已分別對外公告 107 年 12 月底及 108 年 2 月底完成。請地政局、文化局確實督導工程如質如期進行，未來搭配綠空鐵道建置、周邊聯外道路開闢及臺糖商業區之招商建設等投資，有效帶動後站地區發展。
(辦理機關：地政局、文化局)

- (七) 有關干城商業區之招商作業，請經發局、財政局積極協調國有財產署盡速擴大民間投資案，以活化閒置土地，提升本區土地價值及發展。(辦理機關：經濟發展局、財政局)
- (八) 大智路新闢工程(後站大智路打通至前站新民街)，已獲內政部都市計畫委員會通過，請建設局盡速完成協議價購程序。本案有其必要性與公益性，預算部分並應積極尋求議會支持，俾確保道路開闢作業順利進行。(辦理機關：建設局)
- (九) 鐵路高架化啟動中區再生的契機，配合 2017 年臺中火車站站體建築、中區第二市場及萬春宮七媽會的百年節慶活動，請張副市長持續督導文化局、經發局、民政局等相關局處辦理一系列的慶祝活動。(辦理機關：文化局、經濟發展局、民政局)
- (十) 臺中新站即將於今年啟用，未來進入本市的第一門面即將轉向到成功路，再加上各項建設正逐步展開，請都發局謹慎管控火車站周邊景觀，並對成功路景觀之轉型盡早規劃，以迎接新站之建築群與舊景觀元素之融合。(辦理機關：都市發展局)
- (十一)請都發局主政，新聞局等相關局處協助，將火車站周邊整體規劃情形及施工期間可能帶來的不便處，參考地政局「翻糖臺中預見幸福」影片，製作 3D 動畫對外宣傳以爭取外界支持。(辦理機關：都市發展局、新聞局)

陸、散 會(中午 12 時 25 分)

臺中市政府第 263 次市政會議提案摘要表（105 年 8 月 29 日）

案號	機關	摘要	決議
01	文化局	檢陳財團法人臺中市文教基金會、財團法人臺中市文化建設基金會、財團法人臺中市港區文化藝術基金會之106年度預算書暨工作計畫及財團法人臺中市影視發展基金會105及106年度預算書暨工作計畫各乙份，敬請審議。	照案通過，送請臺中市議會審議。
02	都市發展局	檢陳修正「臺中市都市計畫土地使用分區證明書核發及收費辦法」第五條草案1份，敬請審議。	照案通過，送請法制局發布施行。
03	人事處	檢陳修正「臺中市政府組織自治條例」第六條、第十五條草案1份，敬請審議。	照案通過，送請臺中市議會審議。
墊 01	消防局	內政部消防署補助本局購置水域民間救難團體訓練所需裝備器材補助案，經費計新臺幣19萬6,600元整，擬請同意辦理先行墊付，敬請審議。	照案通過，送請臺中市議會審議。
墊 02	水利局	經濟部水利署第三河川局105年度補助本局、本市石岡區公所及東勢區公所辦理「大安溪斷面45~48-1河段疏濬工程兼供土石採售分離作業計畫」，其中補助本局1,292萬元整、石岡區公所216萬元整及東勢區公所430萬元整，經費共計1,938萬元整，擬請同意辦理先行墊付，敬請審議。	照案通過，送請臺中市議會審議。